
TMMOB 37. Dönem Yönetim Kuru-

lu tarafýndan 2005 yýlýnda çalýþ-

malarýna baþlanan Türkiye’de Mü-

hendis-Mimar Profili araþtýrmasýna ait 

sonuçlarý içeren ilk kitap Haziran 2009 

tarihinde yayýnlandý. Profil çalýþma-

larýnýn ilki 1976 yýlýnda ikincisi ise 1998 

yýlýnda gerçekleþtirilmiþti. Ýlk mü-

hendislik-mimarlýk profil çalýþmasýnýn 

sonuçlarý Ali Artun tarafýndan “Fordizm 

ve Mühendisliðin Dönüþümü” adýyla 

1999 yýlýnda, ikinci çalýþma Türkiye’de 

Mühendis-Mimar Kimliði ve Meslek 

Örgütlenmeleri olarak gerçekleþtirilmiþ 

ve Dr. Ahmet Haþim Köse ile Dr. Ahmet 

Öncü tarafýndan kapitalizmin emek-

sermaye baðlamýndaki kuramsal 

tartýþma, önerme ve deðerlendir-

melerini de içerecek biçimde “Kapi-

talizm, Ýnsanlýk ve Mühendislik – 

Türkiye’de Mühendisler-Mimarlar” 

adýyla 2000 yýlýnda kitaplaþtýrýlmýþtý.

TMMOB ve baðlý odalardaki 

çalýþmalarda yer alan kiþiler için yakýn 

tarihte deðiþen-dönüþen üye alýþkan-

lýklarý, sosyal ve politik yaklaþýmlarý 

izlemeleri ve deðerlendirebilmeleri 

olanaklýdýr. Üye sayýlarý onbinler ile 

ifade edilen meslek odalarý ve 

yüzbinler ile ifade edilen Birlik’te 

meslek gruplarýný oluþturan, baðlý 

bulunduðu odasýna üye olan/olmayan, 

mesleði i le i lg i l i  a landa çalý-

þan/çalýþmayan mühendis-mimar-

þehir plancýsý (MMP) daha yakýndan 

tanýmasý için profil çalýþmalarý gerek-

lidir.

Profil araþtýrmasý evreni TMMOB 

çalýþma raporlarý ve 2000 yýlý genel 

nüfus sayýmý sonuçlarýndan yararla-

nýlarak oluþturulmuþtur. Mühendis-

mimar-þehir plancýsý sayýlarý oluþturu-

lurken 1982 öncesinde mezun olan 

tüm MMP’nýn ilgili meslek odalarýna 

kaydolduklarý kabul edilmiþtir. Yüksek 

Öðrenim Kurumunun üniversitelerden 

mezun olan MMP’larýna il iþkin 

yayýnlamýþ olduðu veriler bu kabul ile 

birleþtirilmiþtir. Sonuç olarak 2004 yýlý 

baþý itibari ile 446,288 MMP sayýsýna 

ulaþýlmýþtýr, bu MMP’nýn %55,2 si ilgili 

meslek odalarýna kayýtlýdýr. Baþlan-

gýçta yalnýzca TMMOB’nin geneli için 

planlanan profil araþtýrmasý Oda 

yönetim kurullarýnýn istekleri doðrul-

tusunda Odalara yönelik deðerlen-

dirmeleri olanaklý kýlacak biçime 

dönüþtürülmüþtür.

Profil araþtýrmasý meslek odalarýna 

üye olan MMP lar için Ocak 2006 – 

Mayýs 2007 , üye olmayan MMP lar için 

Ocak – Nisan 2007 dönemlerinde 

gerçekleþtirilmiþtir. Anket sonuçlarýnýn 

derlenmesi ile ilgili rapor tamam-

lanarak yayýnlanmýþtýr. Ankete katýlým 

oraný en yüksek sekiz odanýn (Elektrik, 

Ýnþaat, Jeofizik, Maden, Makine, 

Meteoroloji, Peyzaj ve Ziraat) ilgi 

alanýndaki MMP’nýn çalýþma konum-

larýna göre yansýttýklarý sosyo-ekono-

mik ve politik, kültürel farklýlaþmalarý 

içermektedir.

Öncelikle yoðunluðun bulunduðu 

bölgeler; MMP’nýn üçte biri Marmara 

Bölgesi’nde (Ýstanbul’da %20) bulun-

maktadýr. 1955 yýlý faaliyet raporlarý 

ýþýðýnda MMP’nýn %30 u Ýstanbul’da 

%28’i Ankara’da bulunurken, 1976 yýlý 

çalýþmasýnda (üye sayýsý toplamý 

50,000) bu sayýlar Ýstanbul için %27,4 

Ankara için %27,4 olarak gerçek-

leþmiþtir. Kadýn-erkek üye daðýlýmý 

1976 yýlýnda %8-%92 iken son 

çalýþmada %21-%79 olarak tespit 

edilmiþtir.

Ýþ tatmini açýsýndan ankete katýlan-

larýn %69,4’ü “ücret” yanýtýný vermiþ, 

%46,5’i için “statü-kariyer”, %35,6’sý 

için “meslekte sevilen iþin yapýlmasý” 

olarak tanýmlanmýþtýr. MMP’nýn 

%62,5’i mesleklerini uygularken sýk sýk 

bilgilerini yenileme gereksinimi duy-

maktadýrlar, meslekle ilgili teknolo-

jilerin geliþmesiyle birlikte mesleki 

açýdan toplumsal sorumluluðumuz 

giderek artmaktadýr düþüncesini 

geliþtirmektedir.

Profil araþtýrmasýnýn anket çalýþ-

masýnýn yapýldýðý 2006 yýlýnda sorulan 

son iki yýlýn deðerlendirilmesi isten-

diðinde (2004-2006) soruyu yanýtla-

yanlarýn yarýya yakýný yaþam düzey-

lerinin ayný kaldýðýný söylemiþlerdir. 

Acil olarak çözülmesi gereken üç sorun 

þöyle sýralanmýþtýr: %53,7 ile iþsizlik, 

%36,5 ile hayat pahalýlýðý ve diðer 

ekonomik sorunlar, ayný orana sahip 

%23,3 ile gelir daðýlýmýndaki eþitsizlik 

ve rüþvet, yolsuzluk, görevi kötüye 

kullanma . 

12 Eylül döneminde kamuda aslî 

ve sürekli görevlerde çalýþan MMP’nýn 

ilgili meslek odalarýna üye olma zorun-

luluðu kaldýrýlmýþtýr. Bunun etkisiyle 

kamuda ve özel sektörde çalýþan yeni 

mezun MMP’nýn ilgili meslek odalarýna 

üye olmamaya baþlamýþlardýr.

Elk. Müh. Mustafa S. Çýnarlý
mustafa.cinarli@emo.org.tr 
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MMP’nýn meslek odalarýna yönel-

me gerekçeleri; mesleki geliþmeleri 

izleyebilmek %50,1, meslektaþlarla 

iletiþimi geliþtirmek, sürdürebilmek 

%46,7, yasal zorunluluk %42,6, 

meslek sorunlarýnýn çözümü %41,7, 

oda tarafýndan yetki belgesi verilen 

alanda çalýþma %23,4 olarak sýralan-

maktadýr.

Profil çalýþmasýna katýlanlarýn 

TMMOB’nin öncelikli ilgi alanýnýn ne 

olmasý gerektiði sorusuna en çok 

verilen yanýt; meslektaþlarýn ekonomik 

ve sosyal haklarýný koruyucu, geliþtirici 

politikalar üretmek olmuþtur.

MMP’nýn siyasi parti, dernek vakýf 

vb. kuruluþlara üye olma oranlarý 

meslek odalarý üyelerinde %41,9 üye 

olmayanlarda %21,2 olarak belirlen-

miþtir.  

Elektrik Mühendisleri Odasý

Profil araþtýrmasý baþlarken planla-

nan üye anketi sayýsý 348 olarak tespit 

edilmiþ 256 olarak gerçekleþtirilmiþ, 

üye olmayan anket sayýsý 98 olarak 

gerçekleþtirilmiþtir toplam anket sayýsý 

354 olmuþtur.

EMO’ya kayýt olmasý gereken 

mühendislerin %46,8’i Ýstanbul, 

%9,7’si Ankara, %11,9’u Ýzmir’de 

yaþamaktadýr. Genel olarak üç büyük 

anakentte yaþayan elektrik mühen-

disleri %68 oranýndadýr. 

Cinsiyete göre daðýlýmda kadýn 

mühendisler %12,8 erkek mühendisler 

%86,5’dir. Sekiz oda kapsamýnda 

deðerlendirildiðinde bu oran mezunlar 

deðerlendirildiðinde 20,8 olarak, anket 

sonuçlarý deðerlendirildiðinde 17,2 

olarak görülmektedir.

Elektrik mühendislerinin %6,8’i 

1950 öncesi, %14,4’ü 1951-1961 

arasý, %31,i 1961-1970 arasý, %38,7’si 

1971-1980 arasý ve %8,2’si 1981 

sonrasý doðumludur. Doðduðunuz 

yerleþim birimi sorusunun daðýlýmý 

%50’si il merkezi, %33,8’i ilçe merkezi 

ve %15,4’ü bucak/köy olmuþtur.

Yakýn aile bireyleri arasýnda 

mühendis, mimar ya da þehir plancýsý 

var mý sorusu elektrik mühendisleri 

tarafýndan; %60,2 hayýr yok %21’6’sý 

evet olarak yanýtlanmýþtýr.

Elektrik mühendislerinin %92,6’sý 

lisans, %6,3’ü yüksek lisans ve %2 si 

doktora derecelerine sahiptir. Araþtýr-

ma kapsamýnda lisans ve yüksek 

lisans derecelerinin üçte ikisinin son 

yirmi yýl içerisinde alýndýðý görülmek-

tedir.

Elektrik mühendislerinin bitirdikleri 

liselere ait bilgiler; genel/düz lise %60, 

meslek l isesi %15,8, anadolu 

lisesi/süper lise/fen lisesi %18,7, özel 

lise/kolej %2,7 diðer %1,7 olarak 

sýralanmýþtýr. Bu liselerin daðýlýmý 

%19,8 Ýstanbul, %5 Ankara, % 6,8 

Ýzmir ,  %7,8 Ege-Akdeniz-Bat ý  

Anadolu, %6,7 Ýç Batý-Orta Anadolu, 

%9,8 Doðu ve Batý Marmara, %9,1 

Doðu ve Güneydoðu Anadolu ve %5,1 

Doðu ve Batý Karadeniz’dir.

Yabancý dil araþtýrmasý bölümünde 

elektrik mühendislerinin %12,5’i 

bilmediðini, %87,5’i (daðýlýmý %84,2 

Ýngilizce, %11,1 Almanca, %2,2 

Fransýzca ve %1,3 diðer) bildiðini 

belirtmiþtir. Ýngilizceyi rahatlýkla konu-

þup yazabilecek düzey %52,3 ve daha 

ileri seviye %47,7 olarak ortaya 

çýkarken Almanca için rahatlýkla 

konuþup yazabilecek düzey %36 ve 

daha ileri seviye %64, Fransýzca için 

rahatlýkla konuþup yazabilecek düzey 

%6,7 ve daha ileri seviye %93,3 

olmaktadýr.

Bilgisayar kullanýmý ile ilgili anket 

sorularýna verilen yanýtlarýn daðýlý-

mýnda hayýr kullanmýyorum diyenler 

%6,2 ve evet kullanýyorum diyenler 

%93,8’dir. Bilgisayar kullanma gerek-

çeleri internet için %92, yazý yazma, 

raporlama, tablolama için %65,3, tasa-

rým, imalat, mühendislik, hesaplama 

için %57,9, oyun oynamak, eðlence 

için %27,9, yazýlým geliþtirme için 

%25,9 olarak sýralanmaktadýr.

Ýnternet kullanýmý ile ilgili daðýlým; 

Ýlgi alanýna yönelik kaynak tarama 

%78,4, e-posta kullanýmý için %75,5, 

haberleri takip etmek için %59,5, 

bankacýlýk iþlemleri için %57, söyleþi 

için %32,6, alýþveriþ için 35,7, oyun 

oynamak, eðlenmek ve oyalanmak için 

%31,3 , rezervasyon iþlemleri için %33 

olarak gerçekleþmektedir.

Meslekle ilgili yaþanan düþ kýrýklýðý 

ile ilgili araþtýrma sonucu; hayýr yanýtýný 

verenler %56,3 olurken evet diyenlerin 

daðýlýmý iþ bulma olanaklarý açýsýndan 

%14,7, para kazanma olanaklarý, 

saðladýðý refah düzeyi açýsýndan 

%18,1, mesleki uygulamalarýn tatmin 

edici olmamasý %15,6, çalýþýlan iþ 

yerindeki koþullar açýsýndan %11, 

kendine ait iþ kurma olanaklarý 

açýsýndan  %8,4, mesleðin giderek 

önemini yitirmesi açýsýndan %7,3, 

kariyer olanaklarý açýsýndan %10,6, 

toplumdaki saygýnlýðý açýsýndan %3,2 

ve meslek topluluðu ile iliþkiler açýsýn-

dan %2,2 olmuþtur. Sekiz oda kapsa-

mýnda verilen yanýtlar ile kýyaslan-

dýðýnda en az düþ kýrýklý yaþayanlarýn 

elektrik ve makina mühendisleri 

olurken en çok düþ kýrýklýðý yaþayanlar 

maden ve peyzaj mimarlarýdýr.

Mesleki tatmin açýsýndan önemli 

olan üç unsur nedir sorusuna verilen 

yanýtlarýn daðýlýmý; tasarým projelen-

dirme %60,7, araþtýrma geliþtirme 

%54, planlama çalýþmalarý %34,4, 

üretim ile ilgili çalýþmalar %33,8, 

eðitim/öðretim çalýþmalarý %28,6, üst 

düzey yöneticilik görevleri %21,4, 

teknik pazarlama, satýþ %12,9 , teknik 

ve idari satýn alma %15,3 ve 

danýþmanlýk, eksperlik %10,5 olarak 

gerçekleþmiþtir.

Ýþ tatmini açýsýndan en önemli üç 

unsur nedir sorusuna verilen yanýtlarýn 

daðýlýmý; ilk sýrada ücret %73,2 ile yer 

almaktadýr, daha sonra statü, kariyer 

%48,3, mesleðimde sevdiðim iþi 

yapmak %45,3, mesleki açýdan 

geliþme olanaðý %22,7 mesleði 

uygulayabi lme olanaðý %23,6, 

inisiyatif kullanabilme olanaðý %17,5, 

iþin topluma saðladýðý yarar %13,8 

gelmektedir.

Meslek içinde çalýþarak geçir-

diðiniz süre ile ilgili olarak ankete 

katýlanlarýn %23,7’ü 5 yýl ve daha az, 

%19,7’si 6-10 yýl, %30,6’sý 11-20 yýl, 

%12,2’si 21-30 yýl ve %3,4’ü de 30 

yýldan fazla olarak yanýtlamýþtýr. 

Meslek dýþýnda geçirilen süre için %17 

oranýnda 5 yýl ve daha az, %4,7  6-10 

yýl arasý, %1,5 11-20 yýl olarak 
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bildirirken %76 oranýnda bu soruya 

yanýt vermemiþtir.

Ýþ arayanlara iþsiz kaldýðýnýz süre 

sorusuna %71,2 oranýnda yanýt 

verilmezken %21,2 1-12 ay , %3,9 13-

24 ay ve %3,7 24 aydan fazla olarak 

yanýtlamýþtýr. Benzeri biçimde mezun 

olduktan sonra iþsiz kalýp iþ aramak 

durumunda kaldýðýnýz dönemler oldu 

mu? Sorusuna %61 iþsiz kalmadýðýný 

belirtmiþtir. Ýþsiz kaldýðýný beyan 

edenler %16,6 1 kez, %4,6 2 kez, %2,2 

3 kez ve %2,2 4 kereden fazla olarak 

yanýtlamýþtýr.

Þu andaki iþinizde kaç yýldýr 

çalýþýyorsunuz sorusu %37,9 5 yýl ve 

daha az , %21 6-10 yýl, %15,6 11-20 

yýl, %5,7 21-30 yýl ve %1’i 30 yýldan 

fazla olarak yanýtlanmýþtýr, %18,8 bu 

soruya yanýt vermemiþtir.

Profil çalýþmasýna katýlanlarýn 

%40,7’si kamu kesiminde, %58,4’ü 

özel kesimde çalýþmaktadýr. Kamu 

kesimi için daðýlým; %13,4 merkezi 

hükümete baðlý bir kurum/kuruluþta, 

%16,1 kamu iktisadi teþekkülü, %8,7 

ün ivers i te ,  %1,8 be led iye ve 

belediyeye baðlý bir kuruluþta. Özel 

kesim için daðýlým; %43,4’ü baþkasýna 

ait bir þirkette/proje bürosunda, %15 

kendisine ait/ortaðý bulunan þir-

kette/proje bürosunda çalýþmaktadýr.

Yaþam standardý bölümünde 

yöneltilen önceki iki yýl ve sonraki iki 

yýlýn deðerlendirilmesine yönelik 

sorular sonucunda son iki yýl için 

elektrik mühendislerinin %34,7’si iyiye 

gitti, %45,3’ü ayný kaldý ve %19,1’i 

kötüye gitti seçeneðini iþaret etmiþtir. 

Önümüzdeki iki yýl içinde yaþam 

düzeyiniz iyiye mi, kötüye mi gidecek? 

Sorusuna verilen yanýtlarýn daðýlýmý 

%25,8 iyiye gidecek, %33,9 ayný 

kalacak ve %15,5 kötüye gidecek 

þeklindedir.

Meslek odasýnýn öncelikleri neler 

olmalýdýr? sorusuna verilen yanýtlar; 

%63,4 bilimsel ve mesleki kongre vb. 

yoluyla mesleðin geliþmesine katkýda 

bulunmak, %42,8 meslektaþlarýn 

ekonomik ve sosyal haklarýný koru-

yucu, geliþtirici politikalar üretmek, % 

27,8 uzmanlýk alanlarýnýn ülke ve 

toplum yaþamýný ilgilendiren konu-

larýnda meslektaþlarýný ve kamuoyunu 

bilgilendirmek, % 23,2 meslektaþlarýn 

tamamýný temsil edebilecek güçte bir 

örgütlülüðe sahip olmak, %21 ürettiði 

politikalarýn hayata geçirilmesi yönün-

de demokratik giriþimlerde bulunmak, 

%20,3 meslektaþlarýn kullanýmý için 

altyapý olanaklarý sunmak, %15,3 

meslektaþlarýn mesleki sorumlu-

luklarýný yerine getirip getirmediklerini 

denetlemek, %11,9 yalnýzca üyelerinin 

deðil, diðer kesimlerin de demokratik 

hak ve çýkarlarýnýn korunmasýnda aktif 

rol alarak demokratikleþmeye katký 

saðlamak ve %10 meslek alanlarýný 

düzenlemek, meslek mensuplarýnýn 

yetki ve sorumluluklarýný belirlemek 

olarak tariflenmiþtir. 

Meslek odasýnýn yayýnlarda hangi 

konularý ele almasýný istersiniz? 

sorusuna verilen yanýtlar; %57,5 teknik 

konular, %43,5 bilim ve teknolojideki 

geliþmelerin deðerlendirilmesi, %29,3  

sektörlerden haberler, %20,6 uzmanlýk 

alanlarýnýn ülke ve toplum yaþamýný 

ilgilendiren konular, %28,1 yabancý 

dildeki önemli yayýnlarýn çevirisi, 

%19,9 sosyal ve ekonomik deðiþim-

lerin mesleðe etkileri, %19,3 Odadan 

haberler, %13,5 dünya ve Türkiye’deki 

siyasi, sosyal ve ekonomik geliþmeler, 

%7,4 mesleð in  tar ih i ,  aný lar ,  

biyografiler olarak derlenmiþtir.

Meslek odanýzýn ve TMMOB’nin 

katýldýðýnýz etkinleri araþtýrmasýnýn 

yanýtlarý; %60,9 hiçbir etkinliðe katýl-

madýðýný belirtmiþtir. %17,1 meslek içi 

eðitim çalýþmalarý, %15,1 bilim-

sel/meslek amaçlý çalýþmalar, %13,3 

genel kurul/üye toplantýsý/danýþma 

kurulu, %6,6 gezi, piknik turnuva gibi 

etkinlikler, %4,8 toplumsal/kültürel 

amaçlý etkinlikler, %5,8 miting-

ler/yürüyüþler olarak gruplanmýþtýr.

Üyesi olduðunuz parti/dernek/vakýf 

sorusunun derlenmesi ; %70 oranýnda 

böyle bir üyeliði olmadýðýný belirtirken, 

%7,4 spor, hobi vb. dernekler, %8,8 

mezunlar derneði/vakfý, %4,4 sosyal 

yardýmlaþma derneði/vakfý, %5,9 

siyasi parti, %5,4 mesleki uzmanlýk 

derneði, %5,1 hemþehri derneði.

Türkiye’nin acilen çözülmesi 

gereken üç önemli sorunu sýralamasý; 

%50,3 ile ilk sýrada iþsizlik, %35,2 

hayat pahalýlýðý ve diðer ekonomik 

sorunlar, %16,8 gelir daðýlýmýndaki 

eþitsizlik, %19,1 rüþvet, yolsuzluk, 

görevi kötüye kullanma, %25,7 insan 

haklarý ve demokrasi sorunu, %15,5 

adalet sistemindeki zayýflýk, %16,4 

laikliðe yönelik tehditler, %14,4 yoksul-

luk, %11,7 AB’ye üyelik sürecinde 

verilecek tavizler, %13,9 kürt sorunu, 

%12,8 ülke yönetimi, %8,9 siyasi 

kadrolaþmasý olarak gerçekleþmiþtir.

Türkiye’de son beþ yýlda en iyiye 

giden ilk üç konu araþtýrmasýnýn 

sonuçlarý; %24 insan haklarý ve 

demokrasi sorunu, %25,3 hayat 

pahalýlýðý ve diðer ekonomik sorunlar, 

%15,3 ülke yönetimi, %18,7 güvenlik 

güçlerinin uygulamalarý, % 16,8 rüþvet, 

yolsuzluk, görevi kötüye kullanma, 

%13,4 terör þiddet uygulamalarý, 

%15,7 iþsizlik, %9,4 AB’ye üyelik 

sürecinde verilecek tavizler, %9 Kürt 

sorunu olarak belirmiþtir.

Profil araþtýrmasýna katýlanlarýn 

%46,9’u benzer araþtýrmalarda görüþ-

lerinin alýnmasýný ister misiniz? 

sorusuna evet yanýtýný vermiþtir.

Bu profil araþtýrmasýndan hem 

TMMOB ve Oda yöneticileri hem de 

mühendis,mimar ve þehir plancýlarý 

üzerinde çalýþacak olan araþtýrmacýlar 

yararlanacaktýr. TMMOB, derlenen 

verilerden yararlanmak isteyecek 

araþtýrmalara elinden gelen desteði 

vereceðini belirtmiþtir.

NOT:Profil araþtýrmasýnýn geniþ 

b i l g i s i n e  w w w . t m m o b . o r g . t r  

adresinden ulaþabilirsiniz.
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araþtýrma

Kamu Özel

Yaþam düzeyiniz son iki yýl içerisinde iyiye mi 
gitti yoksa kötüye mi gitti?

Ýyiye gitti 39

Kötüye gitti 52,7

60,8

46,6

Genel 43,7 55,8

Önümüzdeki yýl içinde yaþam düzeyiniz iyiye mi 
gidecek yoksa kötüye mi gidecek?

Ýyiye gidecek 84,4 Kötüye gidecek 65,6
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